



此页面上的内容需要较新版本的 Adobe Flash Player.

Get ADOBE®
FLASH® PLAYER[首页](#) [道教信仰](#) [教理教义](#) [规章制度](#) [公益慈善](#) [道教知识](#) [道教组织](#)
[本会介绍](#) [教风建设](#) [信息查询](#) [学道体悟](#) [道门生活](#) [文化视野](#) [道教杂志](#)

您现在的位置是：首页 > 道教论坛 > 姜生：道教科技史研究再思

姜生：道教科技史研究再思

回顾学术史和审视当前研究，道教与科学的关系是一个颇有争议又引人入胜的国际性学术话题，海内外许多著名学者如李约瑟、陈国符、席泽宗等都曾参与研讨。长江学者特聘教授、四川大学文化科技协同研发中心主任姜生从事历史学、宗教学、科学史的交叉学科研究，长期致力于开拓建设“道教与科学”（道教科技史）学科体系，形成了稳定的国际化学术团队，目前主持“中国道教科学技术史”研究工程第三卷宋元明清卷（2013年度国家社科基金重大项目）。关于道教与科学的关系，学术史上有哪些代表性的观点？道教科技史研究在学科建设和研究方法上有哪些反思和探索？《中国社会科学报》记者近日就有关问题采访了姜生教授。

《中国社会科学报》：在道教科技史领域，海外学界对于道教与科学关系的讨论有哪些代表性的学者和观点？

姜生：应该说，国际学界关于道教与科学关系的讨论，不仅超越文化圈，而且形成各家持论相争的形势。海外学者对于道教与科学的关系存在不同观点，可以英国学者李约瑟（Joseph Needham）和美国学者席文（Nathan Sivin）为代表。李约瑟认定，道教对于中国古代科学是头等重要的。他为自己选择姓“李”就是因为对他道家创始人老子李耳的尊敬，他甚至自称“道人”，并为自己取了三个道号。

李约瑟主持的巨著《中国科学技术史》共包括七卷三十多册，他在1956年出版的《中国科学技术史》第二卷《科学思想史》中有一段著名的论述：“道家哲学虽然含有政治集体主义、宗教神秘主义以及个人修炼成仙的各种因素，但它却发展了科学态度的许多最重要的特点，因而对中国科学史是有头等重要性的。此外，道家又根据他们的原理而行动，由此之故，东亚的化学、矿物学、植物学、动物学和药物学都起源于道家。”他进而认为，“道家思想乃是中国的科学和技术的根本”。

也有一些学者对道教与科学的关系持不同甚至完全相反的观点。对于李约瑟的学术判断，美国宾夕法尼亚大学席文教授认为：“没有证据表明在Taoism与科学之间存在任何普遍的和必然的联系。”

国际上，中国科技史界两种截然不同的学术判断，形成一种僵局：第一，使李约瑟及其团队本欲进军道教科技史料的步伐趋于停滞，况其本来对道教的研究还不够深入，基本处在“判断”层面；第二，深度抑制了西方学者对道教作科技史探讨的勇气。这客观上为我们“留下”了巨大的学术空间。

《中国社会科学报》：回顾学术史，我国学界道教科技史研究情况如何？

姜生：道教科技史研究涉及众多，在这里只能简介如下。20世纪初，一批留学归国学者开始了中国科学史研究，成为中国化学史研究的开拓者。他们一开始就意识到道教炼丹术的科学史价值，并使其成为化学史及科技史研究的重要组成部分。1928年，美国学者约翰逊在上海出版《中国炼丹术考》，这是试图对中国炼丹术进行全面研究的最早专著，对我国学界产生积极影响。作者提出两个有价值的观点：一是中国炼丹术起源于道教，并对中国古代科技影响巨大；二是西方炼丹术受到中国炼丹术的强烈影响。20世纪30年代一批中国留学生协助美国学者戴维斯研究中国炼丹术，国内学者如曹元宇等亦取得重要成绩。总的说来，这一阶段研究涉猎较少，且主要局限于炼丹术的化学史研究方面。

新中国成立后，中国化学史研究得到很大发展，出现袁翰青《中国化学史论文集》、张子高《中国化学史稿（古代之部）》等重要著作。尤其是陈国符先生70年代开始专研外丹黄白术，对《道藏》进行系统研究，撰成《道藏源流续考》。80年代以来，模拟实验等科学方法在炼丹化学研究中应用较多，学者们以此证明了炼丹术中的许多科技成分，极大地推进了炼丹术与科技史研究。

20世纪90年代以来，中国道教研究界和科技史界均将道教与科学的关系问题纳入视线，研究在多领域内展开。金正耀博士的《道教与科学》（1991）、祝亚平博士的《道家文化与科学》（1995）相继问世。1998年，姜生获国家社科基金批准立项“中国道教科学技术史”，2002年140万字的《中国道教科学技术史（汉魏两晋卷）》、2010年200万字的《中国道教科学技术史（南北朝隋唐五代卷）》先后出版。该书由数十位中外学者撰稿，以跨学科交叉的原创性研究（包括实验研究），全方位考察了五代以前道教与中国古代科技和医学等众多领域的关系，促进了道教科学技术史学科领域走向成熟。

《中国社会科学报》：作为人文社会科学和自然科学的交叉学科，道教科技史研究在研究方法上有什么特殊要求？

姜生：道教科技史这个比较“小众”的领域，已经逐渐发展为一门比较独立的学科领域，我们的国际团队在不同的地方推动着共同的事业。道教科技“杂而多端”、门类繁多、无所不包，其学科生长特征本来就与传统文化的各个方面血肉不分；根据这种情况，就要按古今学科概念融通兼顾的原则，从多个相对独立、相互关联的方面，多向度开掘宝藏。

道教科技史是一项联结人文科学与自然科学两大门类的原创性学术工程。其研究以传统的文献考证为基础，多学科交叉，同时结合实验、测绘、运算等自然科学方法，超越传统方法的局限，使中国古代文明研究获得现代新方法的支持。

在研究方法的选取上，应该以学科领域为依据，将研究内容分为道教史、科学思想、化学、医学、养生学、天文学、物理学、生物学、数学九个部分，总体上主要采用历史学、宗教学与科学史的交叉方法，在不同学科中结合图像、图表、模拟实验等技术手段，实现对研究对象的多角度、多学科方法研究，从古史的兴衰发掘今人正在苦心寻觅的那种制约中国科学的文化之钥。

《中国社会科学报》：您坚持道教科技史研究十多年来，您认为道教与科学关系研究的关键问题是什么？

姜生：研究中要解决的关键问题是探讨诸学科发展规律、展示重要成就的基础上，在前贤已有研究的基础上，从中国文化的最深层、原创性地揭示为什么传统科学技术在古代取得辉煌成就、在后期却未能发展出近代科学形态。这一问题性的浮现，是在道教与科学、宗教与科学这个多学科交叉背景下长期探索思考的结果。

我们的研究乃建立在这样一种基本的学术逻辑之上：道教信仰者追求长生不死的目标虽然荒诞，但为实现这一梦想而采取的过程和手段却是合理的科学的。换句话说，虚妄的神仙理想驱动人们以超乎寻常的努力投身科学技术、医学和工艺，成为推动科学探索的真实动力。所幸古人的这些“业绩”最终都积淀保存在巨量的道教经典和相关文献中，保存在一些常被人所忽视的文物中。正是这一基本判断，驱使着我们的团队毫不犹豫地进军这一被长期忽略的巨大科技宝藏。

《中国社会科学报》：您曾提到需特别注重把研究建立在对道教的特殊本质认识的基础之上，在您看来什么是“道教的特殊本质”？

姜生：这是一个带有“本质”性的问题。道教科学技术史内容庞杂，涉及学科领域众多，如果只用传统的演绎、归纳方法或西方固有的认识模式去审视、分析这些丰富的文化资源，难以获得合理的认识。可以说，任何一项创造性的系统研究，只有获得学理和方法上的重大突破，才能指望构建新框架、启动新逻辑、掘进新地层。

在学术思想方面，我们的基本理论判断是，由于道教的思想结构和概念系统的独特性，研究道教科技史如果简单套用西方“科学”概念和理论框架，将难以把握道教科技的实质，难以准确合理地理解道教与古代科技的关系。

道教与科学的研究的理论前提，应该是一种重新界定的“科学”概念。应该说，科学是人类经过千百年的探索与实践而形成的用于有效延长和增强自身能力的知识系统，它使人类面对自然界这个生存环境时，具有符合其价值取向的攫能效率。在这个定义中，“攫能性”是解析人类文化及其历史动力的核心概念。这个新概念具有更为广泛的适应性和包容性，可望把我们从近代西方背景下的“科学”概念中解放出来，为探索包括非西方传统的更为广阔的全球科学技术史提供认知的理论基础。

简单说，道教的长生不死宗教理想结构包含着对科学技术的需要；科学技术则在道教哲学、神仙信仰和实践中获得了存在和发展的条件和思想基础。这是历史上道教与科技有时难以分辨的根本原因。

《中国社会科学报》：道教科技史研究对于中华优秀传统文化传承有何意义？

姜生：这是我们不断思索的重要问题。在过去10多年的研究中，我们强烈地认识到，必须带着时代的使命意识，去纵深拓展道教与科学的学术理论价值，体现应有的现实关怀，在揭示历史之真实的基础上，探寻中华文化与未来人类科学发展的可能生长关系。

中国文明有着不同于欧洲的文化进程。在科学与人文的关系问题上，古代中国可谓一枝独秀。在古代和中世纪，中国是世界上最重要的科技创新中心。而这种创造性的内部，正如李约瑟所看到的，道教思想乃是核心。

要认识一个民族，要把握其民族性，唯一合理的方法就是研究他的历史，或者说，历史就是一个民族的规定性。中华民族要复兴图强、要成为科学技术的原创国，先须以史为鉴，认识自我，发现中华文明史上某些导致整个民族积贫积弱、导致科技走衰的内在文化根源、关键拐点。这样才有希望让中华文化再度成为人类科学技术孕育发展的沃土，才能使中国科技摆脱近代以来的跟踪式发展怪象，回归自本自根之正途，形成发展为一整套中国式的文化—科学话语体系，为全人类提供新的希望。

《中国社会科学报》：在多数人印象中，道教纯为本土宗教，请问近年在道教文化向外传播方面有何新研究？

姜生：是的，道教中产生的诸多符合科学原理的理论和技术，不仅对中国古代科技作出重大贡献，而且曾向外传播，主要有两个方向。第一，道教曾传入印度，对印度密教及炼丹术的产生和发展起到重要作用，为印度古代化学的发展起到重要作用。第二，道教通过阿拉伯文化圈传至西方，对近代化学的产生作出了重要贡献。以上两个方向的传播过程在中西交通史和中西文明兴衰史上写下了令人深思的历史篇章，需要学界对此进行重点研究，还原中西交通史上的某些精彩图景。

当然，由于相关资料稀缺，加之文献上存在多种语言交流的困难，这两个问题研究难度都很大，需要重点进行突破和创新，也需要未来有更多新人去做出努力。与此同时，历史上这种跨文明圈的文化传播过程曾经发生过的文化撞击与传递，也是同样引人入胜的创新性问题，这些都需要今后加强研究，有待给出合理解答。

（来源：中国社会科学网）

返回顶部

【收藏本站】 - 【返回首页】

京ICP备16009827号 京公网安备110102002089
互联网宗教信息服务许可证 编号：国(2022)000002
中国道教协会 版权所有 未经授权禁止复制或镜像 2011
地址：北京市西城区白云观西院
邮编：100045

Copyright(c) 2008 Chinese Taoist Association. All Rights Reserved.